
Forelesningseksempel  18-2 Residualfortjenesten 
 
Efteløt Produkter ASA har to divisjoner, A og B. Følgende hovedtall for 
forrige år er tilgjengelig: 
 
      Divisjon A  Divisjon B 
Netto driftsinntekter   kr 21 000 000  kr 56 000 000 
Driftsresultat + finansinntekter kr   1 470 000  kr   5 040 000 
Gjennomsnittlig totalkapital kr   7 000 000  kr 28 000 000 
 
 
a) Hva blir totalkapitalrentabiliteten for de to divisjonene? 
 
b) Foretaksledelsen har satt krav om en minimum avkastning på 15 %. 
Hva blir residualfortjenesten for A og B? 
 
c) Hvilken divisjon synes å være best? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
Løsningsforslag 
 
a) A = 21 %  B = 18 % 
 
b)     Divisjon A  Divisjon B 
Gjennomsnittlig totalkapital  kr 7 000 000  kr 28 000 000 
 
Driftsresultat + finansinntekter kr 1 470 000  kr   5 040 000 
Min. avkastningskrav   kr 1 050 000  kr   4 200 000 
Residualfortjenesten   kr   420 000  kr     840 000 
 
c) Som det fremgår av teksten egner ikke gjenværende  fortjeneste seg til å sammenligne 
divisjoner av ulik størrelse. Divisjon B leverer større gjenværende inntekt enn A siden den er 
langt større. Totalavkastningen synes å indikere at Divisjon A er den som er best ledet.  


